

ЮРИДИЧЕСКОЕ ЛИЦО КАК СУБЪЕКТ ТАМОЖЕННОГО ПРАВА

Воловикова М.В., Сеидов Фархад

Научный руководитель: к.ю.н. Акименко К.В.

Белорусский национальный технический университет

Субъект таможенного права – лицо, наделенное правами и обязанностями в таможенной сфере. Различают две группы субъектов таможенного права: специальные и иные субъекты.

Специальные субъекты таможенного права включают в себя таможенные органы и служащие таможенных органов государств-членов Союза. На специальные субъекты возлагаются задачи и функции в соответствии с компетенцией таможенных органов, а также конкретные права и обязанности служащего того или иного таможенного органа.

Иные субъекты таможенного права подразделяются на:

- 1) юридические лица - предприятия, учреждения и организации;
- 2) физические лица, вступающие в различные правоотношения с таможенными органами;
- 3) государства, при заключении международных договоров по таможенному регулированию;
- 4) международные организации, имеющие отношение к решению вопросов таможенного регулирования.

Юридическим лицом признается организация, которая имеет в собственности, хозяйственном ведении или оперативном управлении обособленное имущество и отвечает по своим обязательствам этим имуществом, может от своего имени приобретать и осуществлять имущественные и иные личные неимущественные права, исполнять свои обязанности, быть истцом и ответчиком в суде.

Юридические лица вправе осуществлять деятельность в сфере таможенного дела в качестве таможенного представителя, таможенного перевозчика, владельца склада временного хранения и владельца таможенного склада после включения соответственно в реестр таможенных представителей, реестр таможенных перевозчиков, реестр владельцев складов временного хранения и реестр владельцев таможенных складов, которые ведет Государственный таможенный комитет Республики Беларусь, и могут осуществлять такую деятельность неопределенный срок при соблюдении требований и условий законодательства [1].

Решение о включении юридического лица в соответствующий реестр либо об отказе во включении в такой реестр принимается по результатам рассмотрения заявления, а также материалов по результатам проведенных

проверок. Данное решение оформляется приказом Председателя ГТК Республики Беларусь. Уведомление юридического лица о включении в реестр ГТК Республики Беларусь осуществляется в письменной форме в течение трех рабочих дней с указанием номера включения в реестр. В случае отказа во включении юридического лица в соответствующий реестр ГТК Республики Беларусь информирует его в письменной форме не позднее трех рабочих дней со дня принятия решения.

Информация, содержащаяся в реестрах, является открытой, если иное не установлено законодательными актами Республики Беларусь. Доступ к данным реестров обеспечивается путем их опубликования, в том числе с использованием информационных технологий [1].

Способность быть субъектом таможенного права, т.е. возможность того или иного субъекта являться участником таможенного правоотношения, определяется его таможенной правосубъектностью.

Под таможенной правосубъектностью юридического лица понимается способность быть участником правоотношений, складывающихся в области таможенного дела, в том числе осуществлять права, выполнять обязанности, нести юридическую ответственность, т.е. обладать правоспособностью и дееспособностью, возникающих с момента государственной регистрации юридического лица и прекращающихся с его ликвидацией после внесения об этом записи в единый государственный реестр юридических лиц.

Правоспособность - способность юридического лица иметь права и обязанности, соответствующие целям его деятельности, которые предусмотрены в его учредительных документах [2].

Различают специальную и общую правоспособность. Юридические лица, обладающие общей правоспособностью, имеют гражданские права и обязанности, необходимые для осуществления любых видов деятельности, не запрещенных законом и учредительными документами, в том числе и внешнеэкономической. Специальная правоспособность означает, что юридическое лицо обладает только теми гражданскими правами и несет только те обязанностями, которые предусмотрены в его учредительных документах и соответствуют цели его создания.

Так же отдельно можно выделить деликтоспособность - способность лица нести юридическую ответственность за правонарушения.

Правосубъектность в таможенной сфере подразделяется на активную и пассивную. Можно отметить, что таможенные органы как особые субъекты таможенных правоотношений обладают активной правосубъектностью, исходя из государственно-властных полномочий, регламентированных законодательством, а иные участники таможенных правоотношений, в том числе юридические лица, реализующие услуги в

области таможенного дела, наделены пассивной правосубъектностью и выступают субъектами подчинения императивным предписаниям таможенных органов.

Также принято различать следующие виды правосубъектности юридического лица:

- 1) общую, т.е. способность быть субъектом права в принципе;
- 2) отраслевую, т.е. способность являться субъектом именно таможенного права;
- 3) специальную, т.е. способность быть субъектом определенной группы правоотношений в рамках таможенного права, например, являться владельцем склада временного хранения, таможенным перевозчиком и др.

Если общей правоспособностью обладает большинство юридических лиц, то отраслевой и специальной наделяются только некоторые юридические лица. Так таможенным перевозчиком или таможенным агентом могут стать только юридические лица, которые соответствуют строго определенным в таможенном законодательстве требованиям, главным образом обладающие специальными разрешениями, лицензиями на осуществление соответствующего вида деятельности в области таможенного дела.

Поскольку юридические лица являются субъектами таможенных правоотношений, то большое значение имеет вопрос об их правовом статусе. Под правовым статусом понимаются закрепленные в законодательстве права и обязанности субъекта правоотношений, которые определяют его правовое положение в сфере оказания таможенных услуг.

Необходимо различать такие понятия, как правосубъектность и правовой статус. Так правосубъектность является необходимым условием правового статуса. Правосубъектность — не соответствующие права и обязанности, а принципиальная возможность их иметь и осуществлять. Субъективные права юридических лиц представляют собой меру возможного поведения лица. Право лица может проявляться в возможности совершать определенные действия и требовать определенного поведения от обязанных лиц (право владения, пользования, распоряжения).

Литература

1. Закон «О таможенном регулировании в Республике Беларусь» 129-З от 10.01.2014 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.lawbelarus.com/010588/1>. – Дата доступа: 02.04.2018.
2. Таможенное право Евразийского экономического союза / О.Ф. Безлюдов, К.В. Акименко, Н.Н. Панков, В.О. Климова; под ред. О.А. Безлюдова. – Минск : Право и экономика, 2018 – 342 с.

3. Таможенный кодекс Евразийского экономического союза [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.alta.ru/codex-2017/>. – Дата доступа: 02.04.2018.

Репозиторий БНТУ